

劉雲山籲深化闡釋鄧理論 增強道路自信 實現中國夢

【大公報訊】中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山21日出席全國紀念鄧小平同志誕辰110周年學術研討會並講話，強調要認真學習貫徹習近平總書記在紀念鄧小平同志誕辰110周年座談會上的重要講話精神，深刻認識鄧小平同志的歷史地位和卓越貢獻，學習弘揚鄧小平同志的崇高風範，不斷深化對鄧小平理論的研究闡釋，為奪取中國特色社會主義新勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢凝聚強大精神力量。

據新華社報道，劉雲山指出，鄧小平理論是中國特色社會主義理論體系的開創之作，是指引我們勝利前進的偉大旗幟。新形勢下深化鄧小平理論研究，要緊緊圍繞中國特色社會主義這個主題，引導人們增強道路自信、理論自信、制度自信，堅定實現中華民族偉大復興的中國夢的信念信心；始終堅持黨的思想路線，解放思想、實事求是、與時俱進、求真務實，不斷推進實踐基礎上的理論創新；深入總結改革開放的成功實踐和寶貴經驗，更好地凝聚全面深化改革的共識，堅定不移把改革開放偉大事業推向前进；着眼於鞏固全黨全國各族人民團結奮鬥的共同思想基礎，推動全社會大力培育和弘揚社會主義核心價值觀，更好地凝魂聚氣、強基固本；準確把握馬克思主義執政黨建設規律，深入研究黨的建設面臨的新情況新問題，全面推進黨的建設新的偉大工程。

弘揚社會主義核心價值觀

劉雲山強調，深化鄧小平理論研究，要與研究馬克思列寧主義、毛澤東思想結合起來，與研究「三個代表」重要思想、科學發展觀結合起來，與研究闡釋習近平總書記系列重要講話精神結合起來，推動用馬克思主義中國化最新成果武裝全黨、教育人民。要緊密結合全面深化改革新的偉大實踐，深入研究闡釋黨的十八大和十八屆三中全會提出的重大理論觀點、重大決策部署，推出一批高品質的研究成果，為全面深化改革提供理論支撐。要堅持以實際問題為中心，敢於正視問題、敏銳發現問題、主動聚焦問題，研究回答全局性、戰略性、前瞻性重大問題，在推動解決問題過程中不斷取得新的認識成果。

中共中央政治局委員、國務院副總理劉延東出席會議，中共中央政治局委員、中宣部長劉奇葆主持會議。

這次研討會由中央宣傳部、中央黨校、中央文獻研究室、中央黨史研究室、教育部、中國社會科學院、解放軍總政治部聯合舉辦。會議入選論文100餘篇，集中反映了近年來鄧小平生平和鄧小平理論研究成果。來自全國各地150多位專家學者在會上進行學術交流。



▲21日，位於四川省廣安市廣安區協興鎮牌坊村的鄧小平緬懷館正式面向公眾開放。圖為遊客在鄧小平緬懷館參觀

新華社



▲中國郵政22日發行《鄧小平同志誕生一百一十周年》紀念郵票一套4枚，郵票內容分別為「領導百色起義」、「出席聯合國第六屆特別會議」、「在中國共產黨第十二次全國代表大會上」、「南方談話」

新華社

鄧楠憶父：熱愛生活愛家庭

文摘

父親在政治上是個偉人，但他同時是一個熱愛生活、熱愛家庭的普通人。

父親喜歡打檣球，喜歡打橋牌、游泳，喜歡寄情山水名勝，喜歡一切美好的事物。父親指揮過千軍萬馬，但他對描寫戰爭殘酷的電影一概不看，我們問他為什麼，他說以前打仗看到的死人太多了。所以他特別珍惜和平年代，特別熱愛生活。1979年他訪問美國，美國政府為他舉辦了一個大型演出。在演出中，一群美國兒童唱了《我愛北京天安門》。當孩子們唱完歌以後，父親和母親上台親吻了這些孩子。當時世界還是東西方意識形態對立，西方國家對中國人還有「好戰」的偏見。父親作為社會主義國家的高級領導人，在台上親吻美國孩子，這溫馨的一幕讓大家都很感動，流下了眼淚。卡特總統後來在回憶錄裡還特別對這件事做了很感慨的描述。

父親把家庭看得特別重。他曾經說過，「家庭是個好東西」。他把工作和家庭分得很清楚，從來不把工作上的事情跟家裡人講

。公事是公事，家庭是家庭。在他心裡，家庭就是給他快樂、使他能充分休息以便更好工作的地方，他非常喜歡這個家，特別愛和子女在一起享受家庭的溫情。在我們眼中，父親是最樸實、最普通的父親。父親是這個家的中心，他愛家裡的每一個人，我們也愛他。父親跟我們說，如果世界上評選最優秀爺爺獎、最佳爺爺獎，那我應該當選。他是發自內心地以當個好爺爺為榮。

父親愛生活、愛家庭、愛親人，源自他心中對祖國、對人民的大愛。他把自己、把親人，看作千千萬萬普通百姓的一員，推己及人。他說：我是中國人民的兒子，我深情地愛着我的祖國和人民。他每去一個地方都要反覆告誡對方，絕不能擾民。父親是特別喜歡跟群衆在一起的。1983年春節，他到江浙去，看到人們喜氣洋洋，新房子蓋得多，市場物資豐富，十分高興，回來就同中央領導談話，希望各個地方都做好規劃，到20世紀末建設一個人民物質和精神生活都豐富的新康社會。1992年春節，父親在深圳參觀仙湖植物園，看到一棵玉樹。我們對他說：「這是發財樹，我們都來摸一下嘛，都發財。以後咱們家也種一棵。」父親深情地說：「讓全國人民都種，讓全國人民都發財。」父親說過，「將來國家發展了，我當一個富裕國家的公民就行了。」不管何時何地，父親心裡裝的總是千家萬戶的老百姓。

今天，父親領導開創的中國特色社會主義事業充滿活力，人民生活比以前更好了，民族偉大復興的中國夢前景廣闊。父親設計的現代化建設第三步戰略目標正在一步步實現，他老人家如果今天還在，會多麼欣慰！

（節選《人民日報》文章《鄧小平之女鄧楠講述心中父親》）



中新社



▲▼吉爾吉斯斯坦比什凱克有一條「鄧小平大街」，大街東端矗立一座紀念碑，碑的正面用中、吉、俄三種文字寫着：「此街以中國卓越的社會和政治活動家鄧小平的名字命名」。上圖為「鄧小平大街」上的鄧小平紀念碑，下圖為「鄧小平大街」上的路標

新華社



沿小平足跡 領略深圳巨變

【大公報記者王一梅、實習記者

魯朋瓊深圳二十一日電】

是改革開放總設計師鄧小平110周年誕辰紀念日。近日，記者「沿着小平的足跡」，重走小平南巡深圳的路線，從仙湖植物園，「三天一層樓」的國貿大廈，「首個萬元戶口」漁民村，到皇崗口岸，與深圳市民在時光隧道中觸摸遠去的記憶，感受深圳30年翻天覆地的巨變。

在仙湖植物園，一株小平於1992年南方視察期間栽下的高山榕，早已成為公園內的重要景點，當年細如毛髮的氣生根，已長成深植地下的支柱根，支撐着華蓋般的濃密樹冠，靜靜立在仙湖之畔，吸引了衆多遊人前來觀賞、乘涼。

偉人栽樹後人乘涼

在「小平手植樹」外圍的花牆上擺滿了市民獻上的花束。在旁執勤的保安稱，經常有市民前來獻花，拍照合影的人很多。市民廖正民拿出他21年前的照片說，「這是1993年5月1日拍攝的，當時看了報道知道小平來深圳，就專程到仙湖來看這棵樹」。照片上，高山榕還是一棵小樹苗。

他深情地說：「偉人栽樹，後人乘涼。深圳的發展就像一顆希望的種子，在一代偉人及衆多建設者的耕耘下，如今已大樹參天。作為深圳市民，能夠享受這麼好的城市環境，我們全家都對小平，對特區有深深的感激之情。」

旋轉餐廳成聖地

深圳國際貿易中心大廈，一個創造了「深圳速度」的地方。步入觀光電梯，窗外高樓鱗次櫛比，道路車水馬龍，一派繁華時尚的現代都市景象。小平當年發表南方談話的地方，如今已被裝修成公廳，簡約而樸素。透過玻璃，遠處香港上水的鬱鬱青山，盡收眼底。

國貿旋轉餐廳所飽含的改革開放的大義，吸引着五湖四海的人們前來「朝聖」。市民王先生儘管家住寶安，但仍是旋轉餐廳的常客，「因為只有這裡最能代表深



►市民廖正民拿着21年前拍的照片緬懷鄧小平

大公報記者
王一梅攝

《青春·深圳》首映記錄時代變遷

【大公報記者王一梅深圳二十一日電】

為紀念鄧小平誕辰110周年而籌備拍攝的紀錄片《青春·深圳》首映，紀錄片聚集了十位來自各行各業、最具代表性的深圳人。他們將在自己平常的生活環境中接受拍攝、講述、展示，以及重現他們與深圳城市發展相關的一個個真實故事，從人文、情感的角度來反映深圳改革開放30年翻天覆地的巨變。

本紀錄片的角度，由深圳的「特殊年紀」而確定——「而立之年」的深圳，正處於最具青春活力、最富激情、最敢拚敢闖的時候，而紀錄片《青春·深圳》，就是要凸顯在小平同志的領導下，深圳這座年輕的城市充

滿了青春與活力。

片中十位人物來自各行各業、最具代表性的深圳人。他們將在自己平常的生活環境中接受拍攝、講述、展示，以及重現他們與深圳城市發展相關的一個個真實故事，從人文、情感的角度來反映深圳改革開放30年翻天覆地的巨變。

《青春·深圳》不止於說「事」，更側重於「情」，讓每個深圳人都能觸及到自己内心深處的那份回憶、懷念、感恩的情，也讓小平的故事、深圳對小平同志的深情，能夠真正進入深圳年輕一代的心，讓這份「情」，得以代代相傳。